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 Цели: 

• познакомить учащихся с историей происхождения праздника «День адыгов» и самих адыгов; 

• воспитывать и прививать у учащихся любовь к малой родине, умение гордиться своими 

обычаями, традициями; 

• развивать такие нравственные качества учащихся, как уважение к старшим, доброта, 

трудолюбие, честность, дружба, любовь к ближнему, терпение, смелость, мужество, умение 

видеть прекрасное рядом с собой. 

Задача: 

• помочь учащимся понять, что без дружбы между народами и без добрых дел не построишь 

крепкий мир. 

Оборудование: презентация по теме, компьютер, мультимедийный экран, проектор, 

музыкальные колонки. 

Ход классного часа 

I. Оргмомент. 

II. Вступительное слово учителя. 

- Добрый день, ребята! Сегодня у нас классный час, посвященный празднику: «Дню Адыгов». 

Мы с вами познакомимся с нашими предками. У вас, наверное, возник вопрос – «Мы разве не 

знакомы с ними»? Опережая ваш вопрос, отвечу – не совсем. Может быть, вы и знаете, кто 

такие адыги, но, наверное, не знаете, что некоторые из них живут за границей, не знаете об их 

культуре, о традициях. Узнаете и о таком понятии, как «Адыгский этикет». 

- В связи с многочисленными обращениями граждан Кабардино-Балкарской Республики и с 

учётом пожеланий адыгских (черкесских) общественных организаций главой республики был 

подписан указ об объявлении 20 сентября Днём адыгов (черкесов), и наше сегодняшнее 

мероприятие посвящено этому празднику. 

 III. Сообщения учащихся об адыгах. 

Гендугова Динара 

Ады́ги (Черкесы), самоназвание адыгэ) — народ, разделенный в России на адыгейцев, 

кабардинцев, черкесов и шапсугов. Общая численность в России (750.000~ чел. по переписи 

2002). Проживают также в Турции, Сирии, Иордании, странах Европы, США, в других странах 

Передней Азии. Черкесская диаспора насчитывает, по разным оценкам, от 5 до 7 млн. человек. 

Говорят на черкесском языке, входящим в абхазо-адыгскую языковую группу и имеющим два 

литературных диалекта — западный (адыгейский) и восточный (кабардино-черкесский). 

В советское время Черкесский (Адыгский) народ, имеющий единое самоназвание (Адыгэ) и 

говорящий на одном языке (Адыгэбзэ), был искусственно разделен на четыре народа – 

«кабардинцев», «адыгейцев», «шапсугов» и черкесов. Название «черкесы» осталось только за 

черкесами Карачаево-Черкесии. 

Черкесы так и не получили единую автономию, оказавшись на своей родине в шести субъектах 

Федерации (Адыгея, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия, Краснодарский край, Северная 

Осетия, Ставропольский край). В трех из них (Адыгея, Кабардино-Балкария и Карачаево-

Черкесия) черкесы являются «титульными» народами. 

Черкесы (адыги) КЧР — это черкесские субэтносы бесленеевцы и кабардинцы; в Адыгее и 

Краснодарском крае — абадзехи, бжедуги, кемиргоевцы, шапсуги, кабардинцы, в КБР — 

кабардинцы. 

 

 

Конов Ислам 

Происхождение 

Предки адыгов (зихи, керкеты, меоты и др.) известны в северо-восточном Причерноморье со II 

тыс. до н. э. В разные эпохи, у разных народов у адыгов было много имен. Живший в XV в. на 



Кавказе генуэзец Георгий Интериано в своих воспоминаниях «Жизнь зиков, именуемых 

черкасами» писал, что Зихами зовутся они на греческом и латинском языках, татары и турки 

зовут их черкасами, и на их собственном наречии имя им адыги. В (древне-) русских 

источниках были известны под именем касогов (давние соседи адыгов, осетины до сих пор 

называют кабарду и черкесию кæсæг, а их самих соответственно кæсгон). В XIII в. 

распространяется монгольское название черкесы. В XIV—XV вв. часть адыгов заняла земли в 

окрестностях Пятигорья, когда после разорения Золотой орды войсками Тамерлана, к ним 

присоединяется ещё одна волна адыгских племен с запада, став этнической основой 

кабардинцев. В XVIII в. часть кабардинцев переселилась в бассейн рек Большой Зеленчук и 

Малый Зеленчук, где составила основу черкесов КЧР. Таким образом, в разное время адыги 

населяли бо́льшую часть территории Западного Кавказа — Черкесию (современный 

Краснодарский край к югу от реки Кубань, Кабардино-Балкарская, Карачаево-Черкесская 

республики и Адыгея). 

Кроме России адыги живут также во многих странах мира, главным образом на Ближнем и 

Среднем Востоке, где обычно называются черкесами и включают группы абазин, абхазов, 

осетин, чеченцев и других выходцев с Кавказа. За рубежом адыги расселены компактными 

группами: в Турции, Иордании, Иране, Ираке, Ливане, Сирии. Общая численность адыгов 

оценивается более чем в миллион человек, из них свыше 750 тысяч человек — в России. Адыги 

говорят на адыгейском и кабардино-черкесском языках, исповедуют ислам суннитского толка. 

 (Презентация на тему: «День Адыгов») 

Преподаватель: 

Действительно, это очень богатый, цветущий уголок земли, где густые леса, бурные реки, 

пышная растительность, чистый воздух, величественные кавказские горы со снежными 

вершинами. 

Большая часть населения КБР – кабардинцы, которые издавна славятся своим 

гостеприимством, вкусными блюдами и уважением к старшим. На протяжении многовековой 

истории адыги, как и другие народы, выработали своеобразный и довольно богатый 

ассортимент национальных блюд. С древнейших времен они занимались скотоводством, 

птицеводством и земледелием. Это, естественно, оказывало влияние на подбор и особенности 

народных блюд, среди которых главное место заняли блюда из баранины, говядины и птицы, а 

также молочные и растительные. Издавна адыги любили крупяные и мучные приготовления. 

Они охотно выращивали яблоки, груши, сливы, вишни, персики, виноград, орехи и т.д. 

Употребляя фрукты как в свежем, так и в сушеном виде, придавали многим из них целебное 

значение. Адыги, как и все народы, соблюдали определенный порядок приема пищи: завтрак, 

обед и ужин. Обычно завтрак состоял из калмыцкого чая с пышками (щалям) или хлебом, 

свежего сыра. Иногда подавали жареный сыр с луком или яичницу, нередко – отварную или 

жареную баранину, говядину. Обед готовили преимущественно из мясных блюд. На ужин 

употребляли мясные, молочные или мучные сладкие блюда. 

 

Путешественники восторгались этой красотой. И как писал француз Ферран: «Ни от этого ли 

происходит цветущая красота черкесов и черкешенок». 

Черкесы очень красивый народ, снискавшие достойную славу среди других народов. Увидев 

красивую девушку говорили: «Она прекрасна как черкешенка», увидев красивого ловкого 

юношу «восклицали»: «Он прекрасен как черкес». 

И под стать этой красоте адыги создали прекрасные обычаи, правила и нормы поведения, где 

младший уважает старших, где старший оберегает младшего. Где доброта, гостеприимство, 

человечность – главные добродетели. 

Дзасежева Динара: 

Если где – то в кругу молодых 

Держит речь седовласый адыг, - 

Ты не вздумай его перебить, 

Уважай его возраст седой,- 



У адыгов обычай такой. 

 

Будь щедр, как сад, будь добр, как дом, 

И на добро ответь добром. 

Но глуп, кто любит всех подряд,- 

Так кабардинцы говорят. 

 

В беде любому помоги, 

Не лги врагу, себе не лги, 

Ложь – не спасенье, а яд, - 

Так кабардинцы говорят. 

 

С лица смывает грязь вода, 

С души – не смоет никогда, 

Не сможет грязи смыть наряд,- 

Так кабардинцы говорят. 

 

Оставь свой след в чужой судьбе. 

Пускай же в память о тебе 

Деревья весело шумят,- 

Так кабардинцы говорят. 

 

Все на земле имеет вес. 

Слова свои сначала взвесь, 

Тогда они и прозвучат,- 

Так кабардинцы говорят. 

 

Отчизну матерью зовем. 

Что выше есть и что святее! 

Нигде не забывай свой дом 

Каких бы не искал путей. 

 

 

И мать, и Родина – одна – 

От колыбели нам дана. 

Они навек в сердцах царят,- 

Так кабардинцы говорят. 

Нет на свете Родины милее, 

Где других лазурней небеса, 

Солнце ярче, звезды всех светлее, 

Где отрадны рощи и леса. 

Где в реках стремительные воды 

Голубеют, словно бирюза. 

 

Преподаватель: 

Но маленькая Кабардино - Балкария не смогла бы расцвести и дать своему народу силу, 

мужество и гордость, если бы не Россия. Россия, как щедрая мать собрала под свое крыло 

малые народы, она бережет их культуру, традиции, обычаи, язык. И Кабардино – Балкария, 

находясь в центре Северного Кавказа, тесно связана с казачеством и русским народом. Наша с 

вами малая родина – КБР, чудесный, благодатный край. Край снежных гор и золотых хлебных 

полей, привольных степей и цветущих садов. Край, в котором живут больше 100 

национальностей, и все они стремятся сделать нашу КБР ещё лучше, богаче и красивее. 



В России всем хватит места, голубого неба, яркого солнца, и это должен понять каждый, так мы 

сохраним мир и дружбу в нашей большой семье. 

Кабардино-Балкария – край белоснежных Кавказских гор и долин. В этот край были влюблены 

Пушкин и Лермонтов, Лев Толстой и Грибоедов. 

Мы желаем всем жителям республики чистого неба, тепла, процветания, удачи и счастья. 

V. Заключение. 
В заключение нашего праздника мы разгадаем кроссворд. 

 

 

Разгадайте кроссворд: 

Тип рельефа Кабардино-Балкарии. 

Город КБР. 

Село КБР. 

Самая высокая вершина Европы. 

Река КБР. 

Государство, с которым граничит КБР на юге и юго-западе. 

Название главного хребта на Кавказе. 

  

 

VI. Подведение итогов. 
Преподаватель: 

Вот и подошло к концу наше путешествие, на протяжении которого мы каждым словом 

пытались понять, как сделать нашу жизнь счастливой, насыщенной и богатой добрыми делами.  

Спасибо вам всем огромное. До новых встреч. Удачи, успехов вам всем! 
 



 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

НА САЙТ 

Сегодня 19сентября 2019года, в группе ТО-3.2 был проведен классный час, посвящённый 

празднику Дню Адыгов. Студенты рассказывали об истории происхождения праздника «Дня 

Адыгов» и самих адыгов. Цель классного часа: воспитывать и прививать любовь к малой 

родине, умению гордиться своими традициями и обычаями. Развивать такие нравственные 

качества, как уважение к старшим, доброта, честность, любовь к ближнему, терпение, 

мужество, умение видеть прекрасное рядом с собой. Задача состояла в помощи учащимся 

понять, что без дружбы между народами и без добрых дел не построишь крепкий мир.  

И мать, и Родина – одна – 

От колыбели нам дана. 

Они навек в сердцах царят,- 

Так кабардинцы говорят. 

Кабардино-Балкария – край белоснежных Кавказских гор и долин. В этот край были влюблены 

Пушкин и Лермонтов, Лев Толстой и Грибоедов. 

Мы желаем всем жителям республики чистого неба, тепла, процветания, удачи и счастья. 

С праздником! 

 

Классный час провели классный руководитель: Султанова Зарема Исламовна и мастер п/о 

Негрей Антонина Петровна.   

 


